

二〇二六年二月一日（星期日）

海韻文藝副刊

Chinese Commercial News

February 01` 2026 Sunday Page11

征稿：**海韻文藝副刊**歡迎惠稿，舉凡短篇小說、散文、現代詩歌、古典詩詞、曲藝雜談、文學及詩歌評論與鑒賞，均所歡迎。因篇幅關係，文長勿超過千五字，詩（每首）以五十行之內為宜。

投稿郵箱：shangbaohaiyun@sina.com shangbaohaiyun@sina.cn fax:63-2-2411549 敬請投稿者寫明真實姓名以及詳細地址、聯絡電話。

雅稱裡的雪

胡慶敏

自古以來，人們對雪就懷有一種特別的情愫。雪，不像雨的直白，也不似風的無形，總是用靜謐又磅礴的方式降臨，覆蓋寂靜的山野，也覆蓋熱鬧的人間。雪，在詩人的心中，是一首首浪漫的詩，是一闋闋夢幻的詞。從初雪輕吟至大雪紛揚，在詩人的情思裡，每一場雪，都有一個獨一無二的名字。

古人看雪，先觀形貌。韓嬰的《韓詩外傳》裡說：「凡草木花多五出，雪花獨六出。」六出，是最樸素的觀察，也是最初的美的驚歎。因這「六出」之形，便有了「六花」的比喻。納蘭性德《清平樂》中「六花斜撲棟簾，地衣紅錦輕沾」，雪，便成了翩翩的飛花，有著生命的熱鬧與姿態。同樣是描其形，謝惠連在《雪賦》裡寫得更妙：「庭鶴舞而玉塵傾，松風飄而金瑣碎。」雪，彷彿是白玉碾作了微塵，被神仙信手傾瀉，簌簌而下，清脆有聲。

由玉的質地，又生發出無數的遐想。

「瓊英與玉蕊，片片落階墀」，「瓊英」是玉中最精華的部分；「瓊樹留宸曠，璇花入睿詞」，「璇花」是美玉雕琢的花朵；「瑞葉飛來麥已青」，「瑞葉」則是預示祥瑞的玉葉。在這些雅稱裡，雪不再是冰冷的天外來客，而是成為溫潤、珍貴、帶著祝福的天地饋贈。雪，是柔情溫婉的，即使是雄才偉略的君王，看雪時也生出細膩的憐惜。李世民在《望雪》詩裡吟：「不妝空散粉，無樹獨飄花。」雪，是美人未曾妝扮便散落的香粉，是離了枝頭獨自飄零的靈蕊。這一份「不妝」與「無樹」，道盡了雪的孤潔與宿命。

是的，雪的美，正在于它的孤潔與寒寂。但才思敏捷的詩人，又會贈予凡塵的寓意。徐渭在一個寒冷的冬夜寫道：「一行分向朱門屋，誤落寒酥點羊肉。」「寒酥」，有著一絲人間煙火的暖意與俏皮。沈約則稱雪為「凝雨」，將動態的飄灑凝固成永恆的、懸浮的姿態。而李商隱的「寒空失素塵」，那「素塵」便更是褪盡了一切顏色的本真，是繁華落盡後的空寂本體。

最引人遐思的，是那些將雪仙化的名字。「仙藻」是來自仙界的紋飾；「瑤雪」，西王母瑤台之上的珍藏；「瓊妃」是素衣翩翩的司雪仙子。潔白無瑕的雪，飄飛在古人的精神世界裡。「潔」象徵著儒家「慎獨」的君子品德與道家「返璞歸真」的終極追求。漫天「玉龍」，「銀粟」飛舞，于賢者眼中，或許就是「道」或「天理」運行的軌跡。

雪落在古老的土地上，也落在古人永恆的時間之夢裡。張岱的《湖心亭看雪》寫道：「天與雲與山與水，上下一白。」他沒有用雅稱，卻寫盡了雪的魂魄。此刻的雪，是時間輪迴的見證者，它從古老飄來，又將繼續飄向未來。

每一場雪，都是新的，也都是舊的。當我們在冬夜，抬頭望見被霓虹染上微光的「濕花」或「乾雨」時，或許，千年前風雪中的詩人，正吟誦著那些美麗的名字。雪靜靜地落著，覆蓋了來路，也覆蓋了去途，只在天地間留下一片供靈魂憩息的、無言的潔白。潔白——是它最古老，也最恆久的一個雅稱了。

的腔韻、旬陽民歌的婉轉在山谷交響。墓碑上「旬水繪成太極圖」「一軸太極掛夜台」的刻字，讓這片土地多了神秘與深沉，每塊青石彷彿都在低語。

人文的煙火，則給了太極城溫暖的肌理。晨光中的老城棧道、濱河公園裡，太極拳的方陣舒緩飄逸，廣場舞的隊伍生氣盎然。老者劍影行雲，孩童笑語隨風散入薄霧。祝爾慷廣場上，小城音樂會的旋律與微風共舞。蜀河古鎮「八大件」香氣瀰漫，拐棗醋的酸爽、芝麻餅的甜香，喚醒了無數舌尖的記憶。太極城集市上，本地風物與山外來客相遇，尋常的討價還價也透著熱絡。紅軍鎮的紅色往事、銅錢關的南北遺風、水泉坪的田園詩意，以及民間樂團的聲聲彈唱，讓傳統與現代在此安然共處。待夜色四合，萬家燈火亮起，旬陽廊橋的霓虹倒映水中，與天上星辰交相輝映，「滿城燈火列星案，一曲旬水繞太極」的盛景，將這座城的肌理暈染得璀璨而溫馨。

太極城，是山水勾勒的形，是歷史沉澱的魂，是人文熏染的氣。它藏在漢江的每一次蜿蜒裡，藏在古寺的每一記鐘聲裡，也藏在賣醋大娘舀起一勺清液時那句「這水裡，有咱旬陽的甜呢」的笑容裡。

當廊橋的燈影在水面蕩漾成另一幅朦朧的太極，你便會知曉，這座城的靈韻，既在江河永恆的流轉中，也在人間煙火不熄的溫暖裡。

老家的雪

苗海川

老家的雪，是午夜裡
悄悄落下的家書
沒有郵戳也沒有署名
卻寫滿了童年的字跡
雪花一片一片
輕輕叩打老屋的木門
像祖母低語時的呢喃
像父親踩過小院的腳印

炊煙緩慢著上升
在雪幕中
彎成一道弧線
那是母親在灶前忙碌

蒸騰的熱氣暖了整個寒冬
老家的雪從不喧嘩
卻把思念落得漫山遍野
它不聲不響
卻讓所有遠方想家的人
忽然濕潤了眼眶

而雪融時滲進泥土的
不只是水還有我
藏了一整年濃濃的鄉愁
在春天想家

當初春第一縷暖風
掀開整個冬天的封印
我站在異鄉的街角
聽見厚重的泥土下
故鄉的根在悄然翻身

吐芽的柳枝蘸著陽光
在碧藍的天空裡寫信
字跡清晰像極了
老家父親寄來的
那一行行牽掛的叮嚀

田野上的風箏斷了線
飄向雲的最深處
像我走失多年的童年
再也尋不回那根牽引的繩

我在這春天想家了
在村前河水融化的瞬間
在南方燕子歸來的簷下
在每一朵將要開放的花蕾裡
都藏著我未曾寄出的
半生濃烈的鄉愁

旬陽有座太極城

程根子

旬陽是一座縣級市，漢江與旬河以「S」形河道將縣城分割為陰陽雙島，構成一幅精妙的天然太極圖，被譽為「中國唯一」的天然太極城。億萬年來，河床下切侵蝕、沉澱堆積，才造就這「山在城中、城在水中、水在城中、人在景中」的詩意格局。

這片山水不僅勾勒出玄奧的輪廓，更在泥土下深埋著文明的印記。

1981年深秋，一枚古印在城東南的河灘現身，經鑒定，竟是西魏柱國大將軍獨孤信的二十六面煤精組印。這枚集多用途于一身的印章，為中國首次發現，印文數量也堪稱翹楚。它的出現，驟然為太極城平添了千鈞歷史重量。憑借獨特的自然與人文積澱，旬陽太極城入選陝西省歷史文化名城。此地早自秦漢便設關置縣，歷來為兵家所爭，處漢

文藝副刊



水文化源頭，亦屬鄂豫陝紅色革命根據地。秦頭楚尾的位置，讓楚韻與秦風在此交融，文廟、靈巖寺、文星雙塔等遺跡，靜訴著過往。

各地人們慕名而來，登上宋家嶺觀極台遠眺，陰魚島上的老城與陽魚島上的新城首尾相銜，千年古柏恰在魚眼之位挺立，八峰環抱如八卦排列。

山風拂過林梢的輕響，隱約呼應著天地間某種古老的韻律。

山水，是太極城最厚重的底色。漢江攜秦嶺清冽，旬河帶巴山溫潤，兩水交匯，既有「江河鎖鑰」的雄渾，又不乏「金線吊葫蘆」的靈秀。春日，紫荊盛開，城池沒人徇麗花海，落瓣隨水流轉，化為一幅流動的太極畫。盛夏，雲霧纏腰，疊疊民居隱現，山風挾著江上水汽，消散秦巴腹地的悶熱。深秋，黃櫨似火，五角楓鑲著金邊，紅葉飄落江心，將陰陽魚眼點染得生動。冬日，雪覆千山，冰鎖江河，太極的輪廓在素白中格外清晰，靜穆如一幅古畫。

厚重的歷史，為太極城刻下了深邃的紋路。六七千年前，先民便在此生息。秦始皇遣方士尋覓丹砂，小河鎮曾為煉丹之所；華山道師陳搏受此間天然太極吸引，繪下圖譜傳世。三國風雲、秦楚交融，都沉澱在孟達墓的殘碑、文星塔的飛簷之間。文廟內珍藏的象牙算籌與那枚煤精組印，默然見證昔日文明。靈崖寺的鐘聲穿越千年，與漢調二黃

厚重的歷史，為太極城刻下了深邃的紋路。六七千年前，先民便在此生息。秦始皇遣方士尋覓丹砂，小河鎮曾為煉丹之所；華山道師陳搏受此間天然太極吸引，繪下圖譜傳世。三國風雲、秦楚交融，都沉澱在孟達墓的殘碑、文星塔的飛簷之間。文廟內珍藏的象牙算籌與那枚煤精組印，默然見證昔日文明。靈崖寺的鐘聲穿越千年，與漢調二黃

厚重的歷史，為太極城刻下了深邃的紋路。六七千年前，先民便在此生息。秦始皇遣方士尋覓丹砂，小河鎮曾為煉丹之所；華山道師陳搏受此間天然太極吸引，繪下圖譜傳世。三國風雲、秦楚交融，都沉澱在孟達墓的殘碑、文星塔的飛簷之間。文廟內珍藏的象牙算筹與那枚煤精組印，默然見證昔日文明。靈崖寺的鐘聲穿越千年，與漢調二黃

厚重的歷史，為太極城刻下了深邃的紋路。六七千年前，先民便在此生息。秦始皇遣方士尋覓丹砂，小河鎮曾為煉丹之所；華山道師陳搏受此間天然太極